

# 高考改革与自主招生高峰论坛在济举行,专家论剑教育热点: 取消特长加分不会“一刀切”

29日,由民进山东省委主办,民进济南市委员会教育工作委员会及大智教育集团承办的高考改革与自主招生教学高峰论坛在济南举行。多位教育专家及中小学校长对学生关心的高考改革问题进行了探讨。

文/片 本报记者 许亚薇 王光营 通讯员 刘亚君

## 热点1 加分项目不会立即取消

在刚刚公布的高考改革方案中,未来将大幅减少,严格控制考试加分项目,2015年起取消体育、艺术等特长生加分项目。对此,论坛多位专家都表示,加分项目取消不会一刀切。

“加分分为奖励性加分和政策性加分,奖励性加分将全部取消。”山东省教育厅副厅长张志勇说,改革方案中自2015年起取消体育、艺术等特长加分是一个开始。

但是,现场的不少家长提出自己的疑虑,“我的孩子从小就有音乐方面的特长,确实有艺术方面的天赋,这样也不能加分吗?”

对此,21世纪教育研究院副院长熊丙奇表示,2014年提出的方案,2015年立刻实施,对于各地来说略显仓促。在公布的改革方案中,“2015年取消体育、艺术等特长加分项目”一句话之后,紧跟着“确有必要保留的加分项目,应合理设置加分分值”。因此,加分项目不会立即取消。

教育部国家教育发展研究中心体制改革研究室主任王烽认为,取消的加分项目,将来可能会纳入高考多元综合评价体系中。熊丙奇则表示,这种艺体特长生加分也可能走自主招生的路子,由高校进行录取。

## 热点2 实行批次融合,高校将重新排位

“如果实行了录取批次融合,高校的位次将会重新排定。”熊丙奇认为,根据目前的高考改革方案,录取批次融合是未来的大趋势。在此背景下,山东省内的各高校有可能要重新排位。

据介绍,在实行平行志愿后,我省各高校的排序明显定型,各梯次高校差别比较明显。

熊丙奇表示,未来批次融合后,一批次高校没了分数保护,无法再凭借自己的地位垄断部分优质生源。而二

批次高校的招生分数很可能超过一类院校,地位也将大大提升。

另外,在未来的改革中,不少地方性院校将向应用技能型转型,高校地位的沉降将给很多高校带来机会,其中肯定也包括民办高校。

虽然本次高考改革方案中没有专门提到民办高校的情况,只是把民办高校的招生放进了总体的招生制度改革中,但未来录取的融合化和技能化趋势降低了高校录取的人为门槛,会让部分民办高校受益。



教育专家熊丙奇在演讲。

相关链接

## 自主招生要公开 给学生更多选择

“自主招生取消联考,目前有三种模式可供选择。”熊丙奇认为,联考方式取消意味着三大联考解体,高校的自主招生将产生不同的模式。

从目前来看,一是把自主招生放在提前批录取,大学的录取成绩是按照高考成绩占60%,大学测试成绩占30%,中学成绩占10%。但问题是招生时间只有一个多礼拜,会导致学生选择学校有限,学校的自招门类有限。

二是建议10-20所学校,借鉴香港地区在内地自招的模式,一个学生可以申请4-5所内地的院校,可能同时被录取,最后进行确认。

第三种方式是最理想的模式,高考之后用一个月的时间,6月底-7月底进行自招,7月底之后再行集中录取。

熊丙奇表示,自主招生是学生和学校的双向多选,学校多元评价,每个学生可获多张录取通知书,而不希望是一周时间,学生只有选择一两所学校的机会。

“高校自主招生是好事,但如何保障公平呢?”中国教育科学研究院研究员储朝晖表示,自主招生要靠专业的程序设计,所有不涉及隐私的信息都要公开,同时明确责权边界,建立常规的外部监督。

本报记者 许亚薇 王光营

## 热点3 学考标准看齐高考

对于目前的高考改革方案,张志勇提出了10点看法,其中就提到了要完善高中学业水平考试。

各位专家也认为,学业水平考试不仅仅有高考,还有基础教育。学业水平考试主要检验学生学习程度,考试覆盖国家规定的所有学习科目,引导学生认真学习每门课程,避免严重偏科。

“未来学业水平考试的组织水平、严格程度和标准化将向高考看齐。”张志勇认为,高考成绩纳入高考成绩,将提高学考的重要性。

高中学业水平考试不仅仅是史、地、政、理、化、生等学科,而是应该覆盖所有学科。



善建者行 成其久远

1954-2014

中国建设银行成立六十周年

中国建设银行  
China Construction Bank

客户服务热线: 95533  
网址: www.ccb.com

